

# “超级钢企”大造假

## “日本制造”再褪色

新华社北京10月11日电 日本第三大钢铁企业神户制钢所日前曝出造假丑闻,汽车、飞机、军工、高速列车等多个领域的制造商遭到波及。

这家“超级钢企”出事前,日本制造业代表企业近年来已是频现违规、造假、瞒报、谎报等丑闻。“日本制造”光环褪色的背后,暴露出日本企业文化乃至社会风气的负面变化。

### 新闻事实

神户制钢所8日承认,旗下多家工厂长期篡改部分铝、铜制品的强度、尺寸等出厂检验数据,以次充好。这家企业否认管理层串通造假。

丰田汽车、三菱重工等200多家日本企业受影响,波及日本首款国产喷气式支线客机MRJ,新干线列车,斯巴鲁、马自达等汽车品牌,甚至美国波音客机……

日本防卫省10日说,问题制品也可能被用于生产自卫队的飞机和制导武器。

共同社11日报道,神户制钢所内部调查发现,其铁粉制品也存在性能数据造假。

受影响企业正在调查是否存在安全问题。

### 深度分析

这不是神户制钢所第一次曝出造假丑闻,放在整个日本企业界也不是一个孤立事件,反映出日本企业在海外竞争和产业转型压力下普遍存在的结构性问题。

日本拓殖大学经济学教授朱炎认为,日本企业近年曝光的丑闻大多是有组织参与、集体隐瞒,凸显企业缺乏内外监



资料图片

督机制、纠错赏罚机制。

企业管理层为降低成本,与合作伙伴搞内幕交易,对产品质量缺乏长期监督,对原材料、零部件供应商压价,后者也因相似压力放松了品质要求。

朱炎指出,一些老牌企业存在侥幸心理,以为即便产品质量有所下降,也可以凭借过去积累的声誉把问题控制在可控范围内。

日本立正大学经济学院教授苑志佳说,日本早就处在产业转型的关口,但进展太慢。日本面临的人口老龄化、劳动力成本高企等难题预示“不转型必衰退”的前景。近年来制造业企业的丑闻只是开始而已,今后可能会不断出现。

### 第一评论

日本传统上有“耻感文化”一说。然而,这些年弥漫日本的“隐瞒文化”“篡改文化”正在战胜“耻感文化”,导致整个社会对谎言、造假的“耻感”急剧下降,这种隐性腐败正在从政治领域渗透到经济、社会等其

他领域。

以首相安倍晋三卷入的森友学园丑闻为例,不仅首相官邸和自民党上下拼命捂盖子,财务省知情部门也在隐瞒,篡改乃至销毁对安倍夫妇不利的证据。几乎同一时期,防卫省被曝刻意瞒报记录陆上自卫队驻南苏丹维和部队每日活动的日报。

这些丑闻还显示,“惩恶扬善”机制在崩溃。最典型的是,涉嫌隐瞒森友学园丑闻的财务省高官事后被安倍擢升为日本国税厅长官。

曾经风光无限的“日本制造”如今光环褪色,一些原本赫赫有名的大企业或转型乏力,或竭力掩盖衰落,是否也暴露出原本健康的企业文化正在逐渐为“隐瞒文化”“篡改文化”腐蚀呢?

### 背景链接

日本制造业近年来频现重大丑闻,引发消费者质疑。

9月底,日本汽车业三巨头之一日产汽车公司承认在出厂检验环节中大量使用无资质人员敷衍检验手续,本月6日

宣布召回已售38款车型约116万辆汽车。

高田公司是日本最主要的安全气囊生产商,过去近十年因“夺命气囊”引发大规模召回,去年7月质量问题牵连出造假丑闻:其产品检测存在数据操控和篡改,质量监测环节删除部分数据以编造“理想”结果。今年6月,高田公司申请破产。

去年4月,三菱汽车公司承认在四款轻型汽车的燃油效率测试中存在违规操作,以美化排放水平,涉及车辆超过60万辆。5月,日本第二大轻型汽车生产商铃木汽车也承认在本土销售的16款车型存在能效数据造假,涉及超过210万辆车。

2015年7月,第三方调查证实,家电巨头、有140多年历史的东芝集团在截至2014年3月的5年间虚报利润1518亿日元,三任社长涉嫌财务造假。

2011年,医用设备和数码相机制造商奥林巴斯曝出财务造假丑闻,承认此前20年都在以做假账方式掩盖总额上千亿日元的投资亏损。

举。为方便年轻选民,日本在部分大学及高中内设置了提前投票站。为提升投票率,日本从11日起也陆续在一些超市、便利店等商业设施设置提前投票站。

此外,日本驻外使领馆总共设立了223个投票站。据时事通信社报道,日本登记在册的国外选民有约10万人,他们也于当天开始投票。

## 美国务院称对美土外交摩擦“十分关切”

新华社华盛顿10月10日电 美国国务院10日表示,美方对近期美国土耳其之间的外交摩擦“十分关切”。

美国务院发言人诺尔特当天在例行记者会上说,土耳其政府今年已逮捕了两名美国驻土耳其使馆当地雇员,并在上周末传唤了第三名雇员。美国对于土耳其这一做法“深感失望”,也表示严重关切。

诺尔特指出,这三名雇员的工作均涉及和土方执法部门官员等进行电话沟通。目前美方并未看到任何证据能证明土政府对这些雇员的指控。

4日,美国驻伊斯坦布尔总领馆一名当地雇员被逮捕,此人被控从事“政治和军事间谍活动”以及“图谋推翻宪法秩序”,并曾与据信为“居伦运动”成员的多名警察局官员和现已潜逃的一名检察官有联系。美驻土使馆5日发表声明说,土方对这名雇员的指控“缺乏依据”,美国政府对此事件“深感不安”。

## 拉美饥饿人口十年来首次增加

新华社圣地亚哥10月10日电 联合国粮食及农业组织和泛美卫生组织10日在智利首都圣地亚哥发布报告说,2016年拉美地区饥饿人口增加了240万,为十年来饥饿人口数量首次增长。

这份名为《2017年拉丁美洲和加勒比地区粮食与营养安全展望》的报告说,2016年拉美有约4250万人得不到充足食物。与2015年相比,增长了6%。

报告说,拉美有6个国家饥饿人口增加,21个国家饥饿人口减少,营养不良状况最严重的是海地,该国有47%的人口处于饥饿当中,约为500万人。

联合国粮农组织拉丁美洲及加勒比区域办事处主任胡利奥·贝德格说,拉美地区饥饿人口如继续增加,将无法实现2030年可持续发展议程中消除饥饿和营养不良的目标。

## 日本国会众议院选举开始提前投票

新华社东京10月11日电 日本国会众议院选举公告10日发布,为期12天的日本众议院选举竞选活动正式拉开帷幕。从11日起,日本全国

各地开始进行选举的提前投票。

本次众议院选举的投票日为10月22日,提前投票将持续到21日。选民每天早8时

30分到晚8时之间可在各地的提前投票站投票。

这是日本修改《公职选举法》、将选举年龄下调至“18岁以上”之后的首次众议院选

### 纸箱商讯

安庆市丰信包装有限公司(开发区经十四路),集设计,生产,销售于一体的专业纸箱生产厂家,拥有先进的生产设备,同时拥有完善的销售及售后服务。专为各食品、家具、日化、服装、电子、电器、淘宝等行业提供价廉质优的各种规格纸箱。本公司本着“服务第一,品质第一”的宗旨,竭诚与广大客户真诚合作,“共建长期的合作伙伴!欢迎广大客户来电洽谈。电话:13909666468 吴先生

北京八维经历20年的沉淀,已拥有七大校区(北京、上海、江苏),包含一所全日制统招大专院校,在校生35000余人(其中安徽毕业800余人,平均月就业薪资万元,在校生已经突破千人),截止目前各地办事处600余个,现因业务扩大需在安庆招聘以下人员:

### 招贤纳士

区域经理 薪资:20-50万  
县级办事处主任 薪资:10-30万  
联系电话:18515391945(张老师)

## 门面招租

面积 209 平方  
宽度13.08米 深度16米 高度4.27米  
地址:华中路436号(上岛咖啡店附近)  
联系人:13955623712

★源于生活 ★服务百姓 ★贴近民心  
小投资 大回报  
**生活服务**  
欢迎刊登报花报眉中缝  
联系电话:13955672727  
地址:安庆市湖心北路1号报业大厦四楼